

Redaccion y administracion plaza de Mañises, número 3, entresuelo de la derecha.

Pascual Aguilar, librería, calle de Caballeros, número 1.

Francisco Aguilar, librería, calle del Mar.

ANUNCIOS.

Reclamos, remitidos, comunicados etcétera, a precios convencionales.

EL COMERCIO

DIARIO POLÍTICO

LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

Valencia: Sábado 27 de Noviembre de 1880.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates: Un mes, Trimestre, Semestre, Un año for Valencia and Extranjero.

Últimos precios con el aumento.

Año IV.

PAPEL PARA ENVOLVER NARANJA. Precios de Fábrica.

Papel de todas clases, de los señores y Compañía. Paz, 7.

Colegio de Nra. Sra. del Buen Consejo... Plaza de Pellicers, núm. 2, principal.

HERRO DIALISADO DEL DR. QUESADA.

VALENCIA 27 NOVIEMBRE 1880.

Al anunciar en nuestro número de ayer la publicación del banquete de Sevilla, escribimos estas palabras:

«No esperen nuestros lectores grandes soluciones, verdaderas soluciones, rasgos nuevos en el discurso del Sr. Romero Robledo. El Sr. Romero Robledo, como orador de un hombre de Estado, nunca levanta los ojos para cernirse en la altura, sino que los fija en el suelo para arrastrarse en el fango de los intereses propios de los géminos políticos.»

«Y aquí terminaríamos si no debiéramos mencionar dos frases atrevidas del orador andaluz. «Es preciso averiguar», dice, «cuando se comete una irregularidad, si es amigo nuestro ó adversario el que la ha cometido.» Nuestros lectores soltarán de seguro una carcajada al leer estas palabras. Lo que se entiende por irregularidades, son actos ilegales cometidos en las dependencias y por los dependientes del gobierno. Si éste vigila esas dependencias y nombra esos dependientes, es el encargado del cumplimiento de la ley, ¿cómo puede eludir la responsabilidad que le alcanza en todas las irregularidades?»

«Pero si es donoso el sentido de esta frase, no lo es menos el de otra, en que afirma, que entre los conservadores están las gentes desinteresadas y en la oposición los aspirantes a los cargos públicos. Esta afirmación no merece discutirse: cuando el Sr. Romero no era ministro ni repartía credenciales a manos llenas, el número de sus amigos parecía infinitamente menor que hoy; y bien seguros estamos de que, en circunstancias distintas a las que le rodean, no habría reunido en torno de su mesa á tantos hombres políticos que gozan ahora los favores de la situación y pueden llevar comensales, ofreciéndoles mercedes para un porvenir inmediato. Los que, por el contrario, se hallan solos ó mas años en la oposición, probada tienen su fe, que si hubieran querido venderse, compradores hubieran, como otros, hallado en el campo ministerial. Esto debía saberlo y lo sabía el Sr. Romero, y si lo olvidó, es raro que no lo recordase al fijar sus ojos en algunos tráfugas que le rodeaban y le aplaudían.»

«No; no serviremos á nuestro partido por afán de recompensas; y porque no le serviríamos por ese afán, lejos de desear el poder, considerariamos como una desgracia que en los momentos actuales lo obtuviesen nuestros amigos.»

«¿Es esto lo que pretenden y lo que creen los situacionistas? Pues ya hemos coincidido una vez.»

«No siendo bastantes los palcos, las señoras son colgadas en las delanteras de las galerías. Todas lucen grandes toillettes, dominando en sus vestidos las joyas y las flores. Vense en algunos de los palcos políticos de la oposición y de distintos partidos, entre ellos el general y Riquena, marqués de Gaviria, Payella, Maestre y Aguirre, que pertenecen al partido fusionista, y Aguirre, y demócrata.»

«Hala sido imposible colocar una sola mesa general y se habían puesto varias artísticamente cobijadas y dispuestas en categoría de honor. Prerogativas colocados sobre los platos, indicaban el puesto de los comensales, que ascendía á 408.»

«Y los deberes que impone la posición oficial, se convierte en orador de Club, y nuevo Anibal, abandona el teatro de la guerra para llevarla al campo de sus adversarios. Así pues, los cargos dirigidos al ministerio por los señores marqués de la Vega de Armijo y Balaguer quedan en pie, sin que el Sr. Romero haya intentado refutarlos, y, en cambio el discurso de Sevilla no ha tenido mas objeto que el de afirmar que los fusionistas no están en condiciones de llegar al poder, y por lo tanto deben conservarlo para salvaguardia del trono, el Sr. Cánovas y sus compañeros.»

«No hay para qué discutir la tesis: acaso digéramos nosotros que la aceptábamos en la creencia de que es irremediable el mal que se debe á las torpezas del gobierno; pero hemos de hacernos cargo, en la forma que permita el peligroso terreno que pisamos, de una afirmación del señor ministro. «Hace seis años», dice, «el país todo deseaba la proclamación de D. Alfonso.» Admitida la hipótesis, permitátenos una pregunta: ¿Existe en la actualidad ese mismo entusiasmo dinástico y monárquico? Si la contestación fuera negativa, ¿cuál sería la responsabilidad de los ministros y del partido que tenían el inoportuno deber de fomentar ese entusiasmo atrayendo voluntades y sacrificándose si necesario fuere? ¿Es ese por ventura el título que invocan para monopolizar el poder?»

«Y aquí terminaríamos si no debiéramos mencionar dos frases atrevidas del orador andaluz. «Es preciso averiguar», dice, «cuando se comete una irregularidad, si es amigo nuestro ó adversario el que la ha cometido.» Nuestros lectores soltarán de seguro una carcajada al leer estas palabras. Lo que se entiende por irregularidades, son actos ilegales cometidos en las dependencias y por los dependientes del gobierno. Si éste vigila esas dependencias y nombra esos dependientes, es el encargado del cumplimiento de la ley, ¿cómo puede eludir la responsabilidad que le alcanza en todas las irregularidades?»

«Pero si es donoso el sentido de esta frase, no lo es menos el de otra, en que afirma, que entre los conservadores están las gentes desinteresadas y en la oposición los aspirantes a los cargos públicos. Esta afirmación no merece discutirse: cuando el Sr. Romero no era ministro ni repartía credenciales a manos llenas, el número de sus amigos parecía infinitamente menor que hoy; y bien seguros estamos de que, en circunstancias distintas a las que le rodean, no habría reunido en torno de su mesa á tantos hombres políticos que gozan ahora los favores de la situación y pueden llevar comensales, ofreciéndoles mercedes para un porvenir inmediato. Los que, por el contrario, se hallan solos ó mas años en la oposición, probada tienen su fe, que si hubieran querido venderse, compradores hubieran, como otros, hallado en el campo ministerial. Esto debía saberlo y lo sabía el Sr. Romero, y si lo olvidó, es raro que no lo recordase al fijar sus ojos en algunos tráfugas que le rodeaban y le aplaudían.»

«No; no serviremos á nuestro partido por afán de recompensas; y porque no le serviríamos por ese afán, lejos de desear el poder, considerariamos como una desgracia que en los momentos actuales lo obtuviesen nuestros amigos.»

«¿Es esto lo que pretenden y lo que creen los situacionistas? Pues ya hemos coincidido una vez.»

EL BANQUETE DE SEVILLA.

De los telegramas que publican 'El Imparcial', 'El Globo', 'El Día', 'La Integridad' y 'La Correspondencia', entresacamos estos datos:

«El aspecto que ofrece el teatro es brillante. Hermosas damas ocupan los palcos y las delanteras del anfiteatro, luciendo ricas joyas y elegantes trajes. Descuellan entre todas las señoras de Romero Robledo, Zulueta, Caudillita, Casal, Araua, Gomez, Buitza, Casa-Segovia, Asensio, Casa-Galindo, Bonadio, Garcia Leanza, Sanchez Bedoya, Bagaes, Gaviria, Cortés, Quintana, Manjon, Góngora, Gabin, Huerta, Hervás, Rios, Arias, Ureia y otras muchas.»

«Una comisión recibe en el peristilo á la señora de Romero Robledo, acompañada de otras, las entregan magníficos bouquets y las conducen á los palcos, desde donde han de presenciar la comida.»

«A la hora de los brindis, el primero que usa de la palabra es el Conde de Casa-Galindo, que brinda, en primer termino por el rey, en segundo por el ministerio, y en tercero por el partido conservador-liberal y porque continúe por espacio de muchos años ocupando el poder. Combate rudemente el partido fusionista, al cual compara con los constructores de la Torre de Babel, pues unos hablan de la Constitución del 76 y otros de la del 69. Tienen un jefe y un idioma cuando hablan en Cataluña, y otro jefe y otro idioma cuando hablan en Andalucía. (Grandes risas y aplausos.)»

«Presenta al partido fusionista desorganizado, y al conservador unido y fuerte. Tributa grandes elogios al Sr. Cánovas del Castillo, y a todos los del repertorio, siendo aplaudido por los concurrentes. Termina dirigiéndose á Romero, y exclama: Dichoso el día que Sevilla tiene entre los suyos al joven por los años y al viejo por la experiencia y el saber político. (Aplausos.)»

«El discurso del ministro de la Gobernación, que era el esperado con más impaciencia, lo publica únicamente 'La Integridad' y 'La Correspondencia', y dice así: Se levanta el Sr. Romero Robledo. (Espectación.)»

«No esperéis que haga un discurso notable: quiere hacer un acto, que opomente á las nebulosidades de otros partidos, sea expresión de una política clara, definida y de simpatía. No quiere hacer comparaciones con otros banquetes; solo quiere consignar que en este tenemos tanta libertad como en el primero. (Aplausos é interrupciones que no dejan oír al orador.) Yo que tengo fe en el partido sevillano, felicito porque habeis dado entrada en este sitio á hombres de todos los partidos, demostrando así que queremos amplias discusiones y que no temeríamos perder en el debate. (Repetidos vivas y aplausos.)»

«El partido conservador ha encontrado la libertad rodeada de peligros porque se establece en periodos de lucha. Siempre triunfará, pero no hay que mistificarla. Libertad es la garantía que las leyes conceden en el mundo exterior y en la conciencia de cada uno sin perturbar el derecho de los demás.»

«Muchos de los que aman la libertad están conformes con nuestra política. ¿Quién no aspira á ella en todas sus manifestaciones? Todos la queremos. (Bravo.) Hablo con eulera franca, porque tanto el gobierno como nuestro partido busca la discusión, y cuando en las Cortes nos dirijan las acusaciones que se nos han hecho en los banquetes, responderemos debidamente.»

«Muchos hablan de la libertad sin conocerla, y algunos, amparándose de este nombre, tratan de procurarse adhesiones aprovechando la credulidad de los incautos. Entre los que me escuchan sé que hay quienes no son amigos políticos nuestros, y yo escitaría á discutir á los espectadores de todos los partidos, si pudiera saber qué piensan ó qué criterio impera en los que pertenecen á la fusión, si el sustentado en Córdoba, en Valencia ó en Barcelona. Esos hombres, suponiendo hechos imaginarios, dicen que desean ponernos al nivel de los demás países de Europa, y á pesar de ellos, hoy en Europa no hay gobierno mas liberal que el presidido por el Sr. Cánovas del Castillo. (Bravo.) ¿En qué país, sino, se reúnen los políticos de todos los partidos sin el beneplácito siquiera del gobierno? Únicamente en España. Solo en las Cortes españolas hay verdadera impunidad para decir todo. Nuestra ley de imprenta es suave, comparada con la de otros países, y decir que aquí no hay libertad para obrar con entero desahogo, es pretender que vivamos en un mundo especial perfeccionado por Dios.»

«Los que aseguran lo contrario, retos están para exponer sus principios, que no son otros despojados de la máscara, sino deseos de alcanzar el poder. (Bravo.) Si no los conociéramos tendríamos excusa y en nosotros podría caer la duda; pero ésta no es posible. Hace seis años todo el país deseaba la proclamación de Alfonso XII.»

«El gobierno no ha hecho alarde jamás de los servicios que ha podido prestar á la restauración, y jamás ha alegado sus méritos para sostenerte y atargar su permanencia en el poder. Pero esta situación estable y sólida tiene un inconveniente para nuestros adversarios, y es que se les hace el plazo muy largo para esperar en la oposición. (Risas.)»

«Y entienden disfrazar su descontento poniendo en duda nuestro firme amor á las instituciones, y anunciando grandes peligros si no dejamos el poder, como si esto pudieran hacerlo los que tienen confianza segura en sus nortrinas y fe en el éxito de la realización de su programa. (Asentimiento.)»

«El partido conservador liberal no desartará del poder mientras cuente con la plena confianza de la Corona, con el apoyo decidido de las Cortes y el xpreso apoyo del país. (Aplausos prolongados.)»

«Todo el afán de las oposiciones se dirige y se encamina á acentuar su malquerencia reconcentrada hacia el eminente estadista que dirige la política actual, y con este afán y el de obtener la gestión suprema de los negocios del Estado, olvidan sus disidencias y sus injurias para convenir en el fin común de conseguir el poder.»

«Y al decir nosotros viva el rey! decimos ¡vivan todos los sagrados principios que sostienen y afectan á la sociedad! (Vivas al rey repetidos y prolongados.)»

«Si al decir ¡viva el rey! decimos ¡viva la libertad, viva la paz, viva la prosperidad del país! (Aplausos.)»

«No somos infalibles; no somos inmejorables. Deseamos que llegue pronto el termino de nuestra misión y de nuestros afanes, y cuando militemos en campo de oposición, combatiéramos sin tregua á nuestros adversarios; pero diremos muy alto que somos monárquicos, dinásticos, alfonsinos sobre todo y antes que nada; y si las instituciones peligraran, procuraríamos salvarlas con toda nuestra fe y todos nuestros entusiasmos. (Bravos y aplausos.)»

«Después de propagar doctrinas dudosas en las provincias, renúncese el directorio fusionista y acuerda, según refieren los periódicos, hacer actos, y no hacer discursos. ¿Qué se proponen con estas amenazas? ¡Ah, señores! ¿Qué poca fe indica esta actitud en los principios monárquicos!»

«Parecen odios africanos las divisiones que se dibujan en el seno del partido fusionista; y excepción hecha de los conservadores liberales no se reunirán hoy tres políticos que piense de la misma manera. (Risas y aplausos.)»

«¿Dónde están las doctrinas del fusionismo? El partido liberal-conservador no teme las amenazas.»

«Aquí nos encontramos reunidos en banquete fraternal, del cual hemos excluido á los funcionarios públicos, porque quien tiene grandes elementos puede prescindir de algunos. Si se eliminarian de los fusionistas á los pretendientes á destinos, ¿cuántos quedarían? (Risas prolongadas y aplausos.)»

«El partido liberal-conservador cuenta en su seno desde el propietario y el banquero mas acudados hasta el industrial mas modesto, que no esperan nada del azar, que no sienten los impulsos de la ambición.»

«Donde veais el trabajo y la honradez, no distinguís el entorchado, el frac, la chaqueta ó la blusa, sino ved al conservador-liberal.»

«Los partidos conservadores se dirigen á la razón, y hoy en de rancores y malas pasiones, que en eso consiste su unidad y coexión. La libertad de la conciencia, de la palabra y de la prensa existe en España como en ninguna parte.»

«Alguna vez en vuestro tranquilo hogar os habeis preguntado: ¿por qué ese odio encarnizado, esa colérica oposición al jefe del gobierno, á su ilustre presidente D. Antonio Cánovas del Castillo? ¿Por qué, si declara unánime la opinión y reconoce su talento universal y sus virtudes de patricio insigne?»

«Se extiende en brillantes periodos históricos para demostrar que se combate al Sr. Cánovas del Castillo porque está á una altura que ven con envidia, ó no ven por la ceguedad de pasión hostil. (Asentimiento.)»

«Se ha dicho que había disidencias en nuestro partido y que yo venía aquí á hacer méritos para llegar á la presidencia. Nada tan infundado. ¿Quién había dicho esto á las oposiciones?»

«Hace grandes elogios del Sr. Cánovas del Castillo, de su elevación de miras, de su patriotismo, de su interés, de su amor á las instituciones y á la dinastía.»

«Declara, entre estrepitosos aplausos, que estuvo, está y estará siempre al lado del eminente estadista Sr. Cánovas; siempre, dice, siempre, aunque Cánovas si desdenara.»

«Sería en mi una deslealtad criminal combatirme de él en los instantes en que se le combate sin razón. Le conozco muy bien y sé lo que vale, y no me separaré de su lado jamás, por nada ni por nadie. (Aplausos repetidos.)»

«mas en el que está manchado, no se conoce, y en el que está limpio llama la atención.»

«Voy á concluir; os he fatigado. (No, no). Brindo por el rey, y como ha dicho Casa-Galindo brindando por el rey, brindo por lo que simboliza la ventura, la dicha y el progreso del país. (Aplausos.)»

«Es consolador y satisfactorio, y puede enorgullecer al gobierno, el hecho de ser recibido un ministro, el más modesto, y ser obsequiado como yo lo soy.»

«Rinde un tributo á la isla de Cuba, recordando la paz y los esfuerzos hechos. Termina manifestando su deseo de que no sea el partido liberal-conservador el único que labra la felicidad del país, sino que se alcance completo con el concurso de todos los partidos. (Grandes aplausos y gran entusiasmo. Repetidos vivas al rey.)»

«Después de este discurso hablan los señores Domínguez (D. Lorenzo), Sanchez Bedoya, marqués de Valdeiglesias, los periodistas andaluces Cano y Arbolé, y el presidente de la diputación provincial. Todos estos discursos, la mayor parte al menos, son un panegirico de la política conservadora-liberal, de las condiciones y servicios de los Sres. Cánovas y Romero Robledo, y un ataque al partido fusionista, á quien todos presentan desunido, y al que también se ataca por el acuerdo del comité de Madrid sobre rectificación de listas.»

«El Sr. Romero Robledo cierra los brindis en esta forma:»

«No quiero hacer más declaraciones. Esos partidos que piden la caída del gobierno alegando que duramos mucho (Risas) han acordado, según parece, no acudir á la rectificación de las listas electorales, abandonando derechos que nosotros no abandonaremos jamás. (Aplausos.)»

«Los que de tal suerte proceden no deben hablar de libertad, y en vez de invocarla debían acudir á conocer las necesidades de los pueblos. No acierto á comprender conducta semejante. Agradezco á las oposiciones el favor que nos han hecho llamando tanto la atención sobre este banquete, y no concluiré sin declarar que, si, lo que no es de esperar, llegara un día en que se dividiese el partido liberal-conservador, y de él solo quedase un jefe y un soldado, el jefe sería D. Antonio Cánovas del Castillo, y yo el soldado. (Aplausos repetidos y calorosos.)»

«Si nos desunieramos, lo que no es dable, venga lo que venga, la fe en los principios permanecerá insoluble, y para unirnos bastará solo la indigra palabra de ¡viva el rey! (Vivas repetidos y aplausos.)»

«El ministro de la Gobernación terminó su discurso dedicando poéticos periodos á las hermosas damas que habían honrado la reunion con su presencia y embellecido con sus hechizos el grandioso espectáculo que daba en aquel momento el partido conservador.»

«El banquete terminó á las once y media. Después del banquete se le dirigió al Sr. Cánovas el siguiente telegrama:»

«Cervantes 24 (2 m.).— Al presidente del Consejo de ministros:»

«Los representantes del partido liberal-conservador de la provincia de Sevilla, reunidos en cuanto número permite el amplio teatro de Cervantes, donde obsequian con un banquete al Excmo. Sr. D. Francisco Romero Robledo, en unión de los representantes de otras provincias que asisten al acto, todos poseídos del mayor entusiasmo, después del discurso impartitismo y brillante de este ilustre repúblico, aclaman calorosamente á S. M. el rey y envían un saludo afectuoso al Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, ofreciendo á su esclarecido jefe el testimonio de la más estrecha y firme adhesión para seguir con empeño y sin descanso en servicio del país y de las instituciones.— Conde Casal, José María Asensio, González Segovia, Federico Sanchez Bedoya, José Buisa.»

«El señor presidente del Consejo contestó el siguiente telegrama anoche mismo:»

«Señores conde Casal, etc., etc.: Acabo de recibir el afectuoso saludo que me envían los representantes del partido liberal-conservador de Sevilla y otras provincias, reunidos para obsequiar al ministro de la Gobernación, y después de manifestarles mi profundo y eterno reconocimiento, les ruego que den las gracias y feliciten en mi nombre por su discurso á mi querido y elocuente colega, que tan grandes servicios tiene prestados á nuestro partido, y en quien tan altas esperanzas puede cifrar la patria.»

«Las entusiastas aclamaciones que se han dirigido á S. M. el rey, son propias del partido, que funda su mayor gloria en el restablecimiento de la monarquía constitucional.»

EL GRAN BINOMIO HISTÓRICO.

Madrid 22 de noviembre de 1880.

Sr. D. ENRIQUE RIPOLLÉS Y GARCÍA.

«Mi querido y distinguido compañero: Permite (aunque tarde) que haga algunas ligeras observaciones sobre el artículo que publicaste con el epígrafe de «Gran Binomio histórico», á tu condiscípulo y amigo,»

Anselmo Jordan y Olivieri.

«El Sr. Ripollés no extrañará que le refuto (aunque sintiéndolo mucho) siendo el partidario de la discusión y de la libertad del pensamiento.»

«El artículo de que me voy á ocupar, indica explícitamente que el Sr. Ripollés pretende imitar el estilo, el lenguaje y la forma que usa en sus escritos y peroraciones el canario continental. Habiéndose propuesto por norma literaria al maestro, el Sr. Ripollés emplea, como aquel, ampliaciones que forman párrafos en-

teros para expresar la idea más sencilla y natural, frases retóricas sin contenido, términos inexacotos, palabras incorrectas y giros sintácticos, que de todo tienen menos de castellano.

N hay que decir, pues, que no existen ni lógica, ni dialéctica, ni sínderesis, ni melos, ni sistema, ni razonamiento en el artículo de referencia; todo en él es caprichoso, fosforescencia, declamación; forma abstracta, desprovista de todo fondo y de sustancia.

El Sr. Ripollés da rienda suelta á su fantasía y á los afectos de su voluntad, pero no ejercita ni una vez su entendimiento. Con esto tiene una ventaja, á saber: que es poético, musical, sublime si se quiere; que encanta, arrebatado, fascina; pero después, ¿qué resulta? ¿logra descubrir alguna verdad desconocida? no; no logra nada, ni nada descubrir; acaso nos envuelven en un laberinto mas, pues todos esos castillos y combinaciones sentimentales, no tienen ningún valor en el terreno de la razón y de la ciencia.

Tal vez el Sr. Ripollés opine que el arte en general es el arte de escribir en particular sin pura forma y exterioridad; pues debe en tal caso advertirle que el artista al mover su actividad se propone no solo deleitar, sino también demostrar alguna tesis ó verdad científica, entonces está obligado á subordinar el fin estético al fin científico.

Pasando ya al pensamiento (si es que lo hay) que encierra el discurso del Sr. Ripollés, lo primero que se me ocurre decir es, que en último resultado no viene más que á presentarnos una profecía suya, un vaticinio suyo, en una palabra, presagios y presentimientos de su espíritu de que vendrá una edad paradisiaca para la humanidad, en cuya edad esta alcanzará el reinado de la justicia, de la fraternidad y de la paz universal, siguiendo una sola religión, el deber y la caridad; un solo culto, la ciencia, y una sola aspiración. Dios. Pero ¡ah! ¿deceja yo que esta visión profética era del Sr. Ripollés?...

No; es también de Proudhon, de Saint-Simon, de los socialistas; de todos estos que, predicando la paz universal, y usando indebidamente palabras que no les pertenecen, tienen, sin embargo, escrito en su bandera este lema satánico: «aplástense al infame y regístrate». ¿Y para esto, para mostrarnos que ha leído algo á ciertos economistas, y que como ellos ve visiones proféticas, para esto solo se ha fatigado tanto el Sr. Ripollés, barajando nombres y nombres que han brillado en la historia? ¿Para esto hace viajes en su artículo por el Oriente, por la Grecia, por Roma, por la Edad Media y por la Moderna, y á poco no se vá también en peregrinación por la luna y por el sol y por todo el cosmos?

Pero si siquiera hubiera seguido el Sr. Ripollés un orden cronológico y geográfico en sus citas de hombres importantes, se tendría cuando menos un hilo que sirviera de guía en ese laberinto.

Mas ni aun eso; el Sr. Ripollés se trasladó con facilidad portentosa de una época á otra época y va per saltum, y pone juntos personajes que figuraron en distintos momentos históricos y diferentes lugares. Homero, Miciadas, Lutero, Coligny, Milton, Cromwell, Pericles, Alejandro, Kant, Beethoven, Goethe, Abelardo, Arnaldo de Brezicia, Loyola, Felipe II, Descartes, Bacon, Rousseau, Voltaire, Diderot, Mirabeau, Dantón, Xenofonte, César, Lope de Vega, Cervantes, Erclinda, Byron, Babilonia, Libarís, Jerusalén, Nilive, Atla, Alarcón, La Ciudad Eterna, Moisés, San Luis, Fernando III de Castilla, Jaen, Córdoba, Sevilla, Gariago, Teodorico, Harum el Rachid, Aristóteles, Bomet, Vico, Dante, Sardana, Napó, Ciro, Nerón, Genesario, San Baltasar, el profeta Daniel, Cain, Ayud, Krup, Chassepot, Edison, Lesepe, Sócrates, Jesus, Juan Hus, Galileo.

Todos estos nombres saca á relucir el Sr. Ripollés, no sirviéndole para otra cosa que para probar que en el mundo ha habido guerreros y científicos, y hombres en quienes se han reunido estas dos circunstancias, lo cual es una verdad de experiencia que todos sabemos sin necesidad de demostración alguna.

¿Cuánta erudición tiene el Sr. Ripollés! Pero aparte de esto, el artículo en que nos ocupamos es un monstruo de dos cabezas, pues vive en el la contradicción y el absurdo. En efecto, al principio de su escrito manifiesta el Sr. Ripollés que la mirada del águila del sabio, mas al arranque impactuoso del guerrero; tales son las dos fuerzas contrarias que integran la fórmula del progreso en el proceloso curso de los tiempos; y luego, al terminar, dice: «la guerra, esa arma mortífera del progreso, cesará de funcionar enmohec da ya, y abdicará al fin ante la razón soberana.» «El huracán de la guerra cesará de asolar á los hombres, porque es solo un accidente en la historia.» El contraste, la contradicción, no puede ser mas palpable. El señor Ripollés concluye por negar abieatamente, lo que abiertamente afirmó al principio. Al comienzo de su artículo, es la guerra para el señor Ripollés un elemento integrante de la fórmula del progreso y de la civilización. Al fin, la guerra es arma mortífera del progreso. Al comienzo considera el Sr. Ripollés á la guerra como elemento esencial, despues como accidente de la historia. No es preciso refutar pues al Sr. Ripollés; él se refuta á sí mismo; si dice que vendrá el día de la paz universal, se contestará él mismo: es imposible, porque la guerra es necesaria para el progreso y para la civilización; si dice que la guerra es uno de los términos del gran binomio histórico, él se responderá: falso, porque cuando triunfe completamente la razón soberana, vendrá el día de *Toto orbe in pace composito.* ¡Ah! Esto ha la para que venga abajo todo el edificio construido por el Sr. Ripollés y para que su concepción aparezca como muerta, pues desde el momento en que la afirmación fundamental de su discurso, contiene en su seno la antinomia, la anulación, el dualismo, no existen ya sino absurdos, imposibles.

En esto consiste precisamente la escuela hegeliana, en afirmar y negar al mismo tiempo, presentar simultáneamente una asercion, y su contraria, es decir, blanco, en el mismo momento que se dice negro. ¡Maldita lógica hegeliana! Ella se basa en el principio de contraposición; ella afirma que el bien y el mal, que la verdad y el error, que la virtud y el vicio, que la guerra y la paz, que el ser y la nada, tienen su síntesis en Dios: *Das absolute ist die identitat des identischen die und unidentischen.*

¿Que hemos de decir despues de esto, es decir, despues de haber demostrado que el pensamiento capital que anima el artículo del señor Ripollés es contradictorio, antitético y reúne afirmaciones rivales y antagónicas? No es preciso

mas para probar completamente el escaso valor racional de dicho discurso.

En el artículo de referéncia, la filosofía de la historia se confunde con la lógica. Aparte de la inexactitud de aplicar el término *binomio* al orden histórico, como si en este hubiera cantidades algebraicas, existe un falso concepto de los elementos de la historia por parte de mi querido amigo y distinguido compañero.

Los principios constitutivos de la Historia no son la guerra y la ciencia, sino la actividad libre del hombre, esa propiedad que tiene cada ser de obrar conforme á su esencia; y por otro lado, tenemos también á la Providencia, y al progreso, que tanto la experiencia como la razón nos muestran en el hombre.

En la concepción del Sr. Ripollés, no entran ni la Providencia, ni las circunstancias externas que rodean á la humanidad, solo hace mención de la actividad libre, pero limitándola mucho, pues además de existir en la región de la historia las letras y las armas, como solo afirma mi amigo, existen también el derecho, la economía, la administración, la política, el arte, la industria, el comercio, la educación, la instrucción, la moral y la religión, cosas á que no da cabida dicho artículo. ¡Pobre concepto tiene de la historia mi distinguido amigo!

Además, veo que sustituye al término *letras* por el término *ciencia*, como si el orden científico no fuera una esfera esencialmente diversa del orden literario.

También se nota en el artículo de que nos ocupamos, el concepto hegeliano de que para la existencia del progreso y de la civilización, se necesita la lucha, el antagonismo; y de que el progreso y la civilización, no vienen á ser mas que la composición de elementos radicalmente incompatibles.

Basta con lo dicho. No crea mi querido discípulo que las observaciones consignadas son testimonio de poco aprecio. Antes al contrario, quiero á mi distinguido compañero, y la amistad que con él me une es permanente y no de carácter transitorio.

Se también que el día de mañana ha de conseguir laureles mercedisimos, pues así me lo hacen esperar su gran aplicación y sus nada vulgares conocimientos.

Creame el Sr. Ripollés; al refutar yo las ideas y el modo de exponerlas que existen en su escrito, no he tratado de ser mas que el amigo cariñoso que le advierte la senda extraviada por donde dirige su docta y elegante pluma.

Menos imaginación, amigo mio, menos fantasía; mas lógica, mas raciocinio, pues solo de esta manera es como lograría, si es posible, resolver el nuevo problema que nos presenta el mundo científico, con el nombre de *Gran binomio histórico.*

Anselmo Jordán y Olivieri.

NOTICIAS LOCALES Y GENERALES

«El gobierno mas liberal de Europa, es el presidido por el Sr. Cánovas del Castillo.»

«En que país, sino, se reúnen los políticos de todos los partidos sino el benéfico siquiera del gobierno?»

«Nuestra ley de imprenta es suya» comparada con la de otros países.»

Pasando la vista al azar por el extracto del discurso pronunciado en Sevilla, por el ex-ministro de D. Amadeo primero, que publica un colega madrileño, encontramos reunidos los valientes conceptos que quedan transcritos.

«Para quien hablaba el Sr. Romero Robledo?»

«Es gobierno liberal el que todo lo monopoliza, el que sus mas sagrados deberes, para acordarse únicamente de que está en el poder por el poder?»

Porque, preciso es desengañarse. Las situaciones liberales tienden al progreso, y la actual no puede engalanarse con tan honroso título, sin exponerse á que le contesten inmediatamente los miles y miles de emigrados que huyen de su patria, para buscar en otro suelo el trabajo y sustento de que carecen mientras se derrochan millones en hipódromos y otras obras, cuya utilidad no es conocida todavía; sin que el comercio en general, que vá paralizado sus operaciones, en fuerza de la miseria del pueblo, conteste con un solemne mentis: sin que los millares de fincas embargadas por el fisco acusen nuestro terrible estado, y por último, sin que las *irregularidades* y la *zozobra pública* no rechacen en absoluto la comparación ventajosísima que trata de hacerse entre nuestra patria y otras naciones, donde al calor de la libertad bien comprendida y bien desarrollada desde las esferas del poder, tienen fácil solución los diferentes problemas que regulan la vida de los pueblos.

No; el Sr. Romero Robledo no ha podido hablar de libertad sin que sus palabras se tomen como un sarcasmo: si la verdadera libertad, si esa idea por la cual suspiramos y por la que hemos combatido y combatiremos sin tregua ni descanso, contra todo aquel que tienda á mistificarla, hubiera llegado á su grado de perfección, en manos del actual presidente del Consejo de ministros, como imprudentemente se asegura, preciso es comprender que no existiría.

Por fortuna, la fé en los que creen que las salvadoras doctrinas que la libertad encarna, no ha muerto, ymas tarde ó mas pronto, la verdad se abrirá paso arrollando á cuantos intenten detenerla en su camino.

El segundo concepto que transcribimos no es menos atrevido, y como quiera que *El Mercantil Valenciano* no dejará de manifestar la contradicción que encierran las palabras del ministro de la Gobernación y la conducta de sus delegados al prohibir la organización de los comités progresistas democráticos, burlando de la suerte la ley fundamental del Estado que el gobierno es el primero llamado á cumplir y respetar, dejamos al colega las apreciaciones propias del caso, apreciaciones que indudablemente están al alcance de nuestros lectores.

Pero lo que mas gracia nos ha hecho es el punto relativo á la ley de imprenta. Aquí donde el escritor tiene un fiscal en cada esquina y donde la interpretación de la ley es tan lata que permite *advinciar* sus intenciones y castigarle por lo que no dice, llamar *suave* al procedimiento que se emplea para suspender y suprimir los periódicos que no entonan himnos de alabanza en favor de la situación, es completamente bufo y escandaloso, además de ser insultante á los que nos dedicamos á la hoy difícilísima tarea del periodismo.

Bien se conoce que el orador de Sevilla forma parte de un Gabinete que preside el Sr. Cánovas del Castillo, el mismo Sr. Cánovas del

Castillo que sometió á los periódicos á los consejos de guerra.

Si el Sr. Romero Robledo militara hoy en el campo de la oposición, otras serian sus frases.

Tengamos paciencia, que tras unos tiempos vienen otros, y no se ha de pasar mucho sin que contestemos á los ministeriales con sus mismas palabras.

—Nuestro apreciable colega *El Mercantil* dedica el cuarto fondo de su número de ayer á describir la escuela modelo de párvulos que, según el sistema de Froebel, se ha levantado en uno de los barrios extremos de Madrid, con el nombre de los «Jardines de la infancia», y termina lamentándose de que la instrucción primaria deje mucho que desear en Valencia.

Tiene razon el colega democrático. En las escuelas de párvulos de San Vicente Ferrer y San Gerónimo no caben mas niños, estando hacinados en las graderías y sin poderles dar la instrucción conveniente, sin que esto obste para que se sigan dando mas papeletas de admisión por el negociado respectivo, proporcionando el *desaite* consiguiente á los padres de familia que teniendo en su poder la orden de admision, crean llano y espedito el ingreso del niño en la escuela, y al presentarlo en ella no es admitido.

Hace mas de dos años se firmó el plan y el presupuesto de otra escuela en la parcela que posee el Ayuntamiento al final de la calle de San José, junto á la ronda; pero á pesar del tiempo trascurrido, aun no se han comenzado á abrir los cimientos. Sitio posee la municipalidad donde poder levantar otra escuela según el sistema Froebel, pero no está la Magdalena para tafetanes.

Hay una dualidad marcadamente antagónica entre la comision municipal de instrucción y la junta local de primera enseñanza, por creer esta, en nuestro concepto equivocadamente, que la primera invade sus atribuciones, y de este antagonismo se derivan numerosos perjuicios para la pública instrucción en Valencia.

Los exámenes públicos de las escuelas del municipio valenciano que debieron verificarse en mayo próximo pasado, aun no se han terminado, según se nos dice, y por consiguiente no han podido entregarse á los niños los merecidos premios. Muchos serán los que habrán fallecido; no serán escasos los ausentados de esta capital, sin que unos y otros hayan recibido el estímulo á que se han hecho acreedores.

La junta local apenas se reúne, y los escasos vocales que asisten á sus sesiones, viéndose abandonados por sus compañeros, contribuyen á la anémica existencia de aquella corporación.

La dirección de Instrucción pública dictó, á «ocasión de esta Alcaldía del 14 de enero último», una Real Orden, comunicada por el gobierno en 31 del mismo mes, resolviendo que no pueden ser vocales de las juntas locales los padres de familia que no tengan hijos, y esta disposición *negada* por algunos, y según otros en *cartera*, no se cumple. Resultado de esto que hay vocales que creyéndose incapacitados, y obrando con la debida delizadeza, no asisten y presenta á la dimision de sus cargos, y dicha junta se encuentra en un estado de postracion lastimosa, que se refleja en las escuelas, cuya mayor parte no son visitadas ni inspeccionadas convenientemente.

«Hasta cuándo, Sr. Pueyo, ha de tolerar V. este tristísimo espectáculo?»

Aquí de la energía del Sr. Botella.

Nuestro apreciable colega *El Mercantil* nos dijo anteayer le constaba que la falta de material y objetos de enseñanza que observa en las escuelas públicas es debida á que la Junta provincial no ha remitido á la local los presupuestos aprobados del presente año económico.

«Si, ehl! ¿Pues quiere decirnos el apreciable colega cual es la causa de que todavía no se hayan entregado muchos libros y menaje consignados en los presupuestos del año anterior? Porque esté seguro el diario democrático, que de haberse entregado completo el menaje de los presupuestos anteriores, las escuelas no se resentirían como se resentien, de la falta hasta de lo más indispensable.»

«Leemos en *Las Provincias*: «Los criminales han dado un golpe afortunado en Llauri. Cinco bandidos, tres de ellos enmascarados, penetraron anteayer, á las nueve, en la casa de D. Pascual Rubio, apoderándose de unos doscientos duros y dos armas de fuego.»

«Estos caballeros deben ser oposicionistas que tratan de molestar al gobierno.»

«Donde veáis el trabajo y la honradez no distinguais el entorchado, el frac, la chaqueta ó la blusa, sino ved al conservador liberal.»

«Esto ha dicho el Sr. Romero Robledo en Sevilla: de modo que los cinco bandidos de Llauri, lo mismo que los de la Mancha y otras comarcas, si son políticos son de oposición, y siguiendo en el orden de deducciones, los que no son conservadores liberales tampoco son honrados ni trabajadores.»

«Que literatura tan especial usa S. E. desde que es ministro de los conservadores!»

Por supuesto que los *irregularizadores* que nada tienen de honrados, son oposicionistas, y por ende, nuestras censuras debemos dirigir las á nosotros mismos.

«Vaya un modo de discurrir!»

«Ayer contrajeron matrimonio en el camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, e jóven abogado D. Enrique de Canelas y Tenl con la virtuosa señorita doña Concepcion Peregrin y Benloch: les espadaron D. Samuel Canelas y la señorita Doña Maria del Rosario Benloch. Les deseamos una perpetua luna de miel.»

«Ya se ha publicado la preciosa comedia bilingüe del Sr. Escalante, titulada *La Consoladora, casa de empeño y préstamos.*»

Se vende á 4 reales vellón en la librería de D. Pascual Aguilar.

«Anteayer se reunió en los salones de la Económica la junta general de señores socios de nuestro Conservatorio de música para la dación de cuentas del año que ha trascurrido desde que quedó abierto este instituto, las cuales merecieron aprobación unánime.»

«Dióse lectura al presupuesto que ha de regir en el presente curso, y también fue aprobado, como asimismo el aumento de un profesor de número y otro auxiliar para la clase de piano, siendo también nombrado auxiliar de la de violín D. José Rodriguez, quien á su vez queda profesor de número de la nueva clase de instrumentos de viento (excepto fagot y oboe), de cuya clase se abrirá estos dias la correspondiente matrícula al público para los alumnos que quieran solicitar ingreso.»

También se dió cuenta de las gestiones que tenía hechas la comision que se nombró para buscar un local á propósito en donde se puedan instalar todas las clases del Conservatorio, confiándose se lleve cabo este pensamiento.

Mucho nos satisface el creciente desarrollo que de dia en dia va tomando esta institucion, lo que prueba una vez mas la afición tan grande que en Valencia alcanza la música.

Satisfechos deben estar los iniciadores de tan feliz idea, pues al constituir en nuestra capital un Conservatorio de música de la importancia de este, nos colocará á la altura de las primeras capitales del mundo civilizado, en donde el divino arte de los sonidos se enseña al niño junto con las primeras letras del abecedario.

Acosejamos á estos esforzados patriotas que con tanto empeño tratan de llevar adelante tan árdua empresa, no desmayen ni un instante, por mas que no desconozcamos los inconvenientes con que han de luchar, uno de ellos, y en concepto nuestro el principal, la falta de elementos materiales para sostener un establecimiento de esta naturaleza; pero que con fé y buena voluntad todo se alcanza.

Valencia está interesada en ayudar en todo cuanto pueda al sosten de este instituto, y en particular nuestras ilustradas corporaciones provincial y municipal.

«En Barcelona se ha cometido una irregularidad en los derechos individuales, que relata *El Diluvio* en los siguientes términos: «La inviolabilidad del domicilio y el respeto á la libertad individual han sido siempre dos principios fundamentales de toda sociedad organizada, y no puede preciarase de liberal quien no salga en su defensa así que los vea atacados. Nos obliga á sentar estas afirmaciones un hecho ocurrido en esta capital, del que ha sido víctima un jóven honrado, que, con todo y serlo, ha corrido la suerte de los criminales, sufriendo la afrenta de atravesar la ciudad como la atravesasen entre agentes de la autoridad aquellos desgraciados.»

El jóven en cuestión tiene su habitación en la calle de Valldoncella, cuenta 28 años de edad y posee en forma el correspondiente certificado de quintas. Esto no obstante, no hace muchos dias recibió un aviso anónimo por el que se le advertia que se previniera, pues iba á ser reducido á prisión, so pretexto de que era prófugo. La advertencia tenía algo de absurda y, á pesar de esto, y á pesar de proceder de una persona aun hoy desconocida del advertido, no cayó del todo en saco roto, habiendo preocupado algo al jóven y á su familia.

Llegó la noche del viernes al sábado, y á eso de las dos de la madrugada, los agentes de orden público, acompañados de un sereno y de un guardia municipal, llamaron á la casa referida, y al ser contestados, dijeron que iban por el jóven, que llamaron por su nombre y apellido. En hora tan impropia, el jóven exigió el auto del juez competente para entrar en su domicilio; pero semejante providencia no existía y los aprehensores lo manifestaron así, mostrándose dispuestos, al parecer, á esperar el día, pensando quizás que al aclarar el alba saldría á sus quehaceres la persona á quien buscaban, en cuyo caso podrian detenerle en la calle, ya que no podemos creer que de día quisieran allanar la morada que no habían allanado de noche.

En esta situación los dependientes de la autoridad, desde la calle, hicieron reflexiones al jóven, interesándole para que saliera, con lo cual podria probar su inocencia, tanto mas cuanto no debia hacer sino ir con ellos á la Rambla, en donde verian á su jefe, con el que podria entenderse sobre lo que de él se pretendia.

Si esto fué un lazo, el inexperto jóven cayó en él. Abrió las puertas de su casa, brindó la entrada á sus aprehensores y se dió por detenido, siendo conducido inmediatamente al gobierno civil, en donde se le encerró entre otros detenidos, alguno de ellos evidentemente de proceder poco laudables, en un mal calabozo.

Pasamos por alto el disgusto que su detención causó á su familia, las lágrimas que fué á derramar su madre junto á su calabozo, estando en el limbo sobre la suerte que le esperaba. Trascurrió la noche; amaneció el día, y sin notificar nada, sin preguntar nada, el desgraciado detenido fué sacado de su encierro, y en presencia de su angustiada madre, y sin consideración á las reiteradas protestas de esta, fué atado como cordero y, á pié, con otro detenido por compañero, fué llevado á la cárcel, en la que permaneció hasta ayer al medio dia para ser puesto en libertad sin saber aun el motivo real ó ficticio por el cual fué reducido á prisión.

Creemos haber narrado el hecho sin incurrir en equivocación alguna, que rectificamos gustosos si se nos advirtiera por conducto autorizado. De todos modos, el hecho es cierto, y bien merece que el Sr. Perez Gossio se fije en él para dictar lo que le aconseje su buen criterio despues de hechas las investigaciones necesarias, que la seguridad personal no es cosa tan baladí que pueda ponerse á mercad de una sospecha ó quizás de un fundamento aun menor.»

«De un cofre colocado en la primera habitación de la casa señalada con el número 14 de la calle de la Palma, se escaparon, fracturando la cerradura, 12.000 reales en plata, y del cajón de una cómoda inmediata 320 reales.»

«Querrán crear nuestros lectores que, á pesar de sus pesquisas, los agentes de la autoridad no han podido dar con los fugitivos?»

«Parece mentral!»

«En alguna otra ocasion nos hemos ocupado de los gasómetros de Sans y Compañía de Barcelona, cuya representación tiene en esta capital el conocido broncista D. Hipólito Rivelles.»

Pues bien; vemos con gusto que dichos aparatos se propagan, conocidas las ventajas que reúnen, y estos últimos dias sabemos que ha sido colocado un gasómetro de 60 lices en el almacén de naranja que D. Juan Bautista Venich posee en la villa de Carcagente.

Personas que lo han visto, nos asegura que dichos almacenes presentan un gran gohe de vista con el nuevo sistema de alumbrado instalado por el Sr. Rivelles, sistema que chapite con el del gas comun en claridad y en economía.

«La sociedad de Socorros ó Instructivo de maestros carpinteros celebrará el acto de la apertura de los estudios para el curso de 1880 á 1881, en su casa social, calle de Balme número 33 (inmediato á las Escuelas-Pías), mañana domingo, á las siete de la noche.»

«Se han extendido los nombramientos acordados por la corporación provincial en su última sesión, á saber: De oficial de la Depositaria de fondos provinciales con el sueldo de 2.250 pesetas, á D. Antonio Llorens Medrano.

Auxiliares de la secretaría del Hospital provincial con el haber de 999 pesetas, á D. Manuel Amorós y D. Francisco Serra, y á D. Vicente Arnau Valls, con el sueldo de 750 pesetas.

Portero del Manicomio D. Salvador Gardó, con 638'75.

Enfermeros del Hospital á D. Juan Rodriguez y D. Antonio Dulac, con 706'25 pesetas anuales.

«Durante la segunda quincena del mes actual han ocurrido en el distrito del Mar de esta ciudad 32 nacimientos y 16 defunciones.

En igual periodo se han registrado en el distrito de Serranos 29 y 28 respectivamente.

«Esta noche á las seis y media dará la primera conferencia sobre Sifilografía en la sociedad Escolar Médica, el sócio protector de la misma Dr. Aguilar y Lara.»

«La Diputación provincial ha dirigido una circular á los ayuntamientos concediéndoles un nuevo y último é improrrogable plazo que terminará en 31 de diciembre próximo, para que cubran sus debitos procedentes del empréstito de guerra girado en 1873.

Terminada esta próroga se procederá por la vía ejecutiva contra los municipios morosos.

«La sociedad de seguros contra piedra y granizo titulada «La Edetana», ha satisfecho el concepto de indemnización á los propietarios de los pueblos de esta provincia perjudicados por las tempestades de 5 de agosto, 21 del mismo y 9 de setiembre próximos pasados, la cantidad de 136.546 pesetas.

A consecuencia de este grande desembolso, el consejo de administración de dicha sociedad ha acordado girar un dividendo de 1'50 por 100 á los sócios.

«Terminadas las operaciones de deslinde del monte público de Chelva denominado Cuesta del Tifoso en la parte que linda con la Masía de Quesa, halláase de manifiesto en la sección de Fomento del Gobierno civil de la provincia, á fin de que las corporaciones ó particulares que se crean con derecho á ello, aduzcan las reclamaciones que crean convenientes, para lo cual disponen de un plazo de 15 dias.

«En la última velada que celebró la Sociedad «El Iris», cantó la señorita Puchol, con el gusto y afinación que la distinguen, una mazurca nueva, titulada «Muero por ti», letra y música de D. Federico Vela, la cual fué muy aplaudida y mereció los honores de la repeticion.

Segun se nos dice, su autor, cediendo á las instancias de varias personas, trata de publicar dicha composición, por ser muchas las señoras de esta capital que han manifestado deseo de adquirirla.

«Con extraordinario éxito y ante un numero escogido público, tuvo lugar anteayer en el teatro de la calle de Rufaza, el beneficio del primer actor Sr. Izquierdo, con la representación del drama «Oleto ó el moro de Venecia.»

Grandes y merecidos aplausos alcanzó el beneficiado, bien ayudado en su ejecución por las señoritas Torán y Huertas, y los señores Villegas, Barreda, Navarro y Soriano, siendo llamados repetidas veces á la escena.

En la misma noche se estrenó la pieza valenciana «El millor escut», que fué aplaudida, mas que á su mérito, gracias á los esfuerzos del popular Sr. Mora.

Finalizó el beneficio con el sainete «El vido», que distrajo al público con sus muchos chistes.

«Las *Novedades* de Nueva-York, correspondiente al día 9 del actual, dá cuenta del siguiente terrible suceso: «Telegrafian de Bernesville (Ohio), que ayer ocurrió en el condado de Monroe una tragedia horrible. Frank Bedenbaugh, de treinta años de edad, mató á hechazos á su esposa Annie, á su hijo, de veinte meses, á la señora Stephens, y á sus dos hijos, una niña de once años y un niño de seis.

Un hermano menor del asesino fué el primero que descubrió aquella escena de matanza, y los vecinos que acudieron á sus gritos hallaron á Bedenbaugh en un pequeño techado inmediatamente á la casa, cubierto con la sangre de sus víctimas y con la que manaba de las numerosas heridas que el mismo se habia causado con el hacha fatal en la cabeza y en el rostro. El asesino y sus cinco víctimas fallecieron aquel mismo día.»

«En el Circolo agrícola-comercial de Vinaroz tuvo lugar en la noche del 21 el primer baile de sociedad con el que se inauguraron los de la presente temporada. Aunque no estuvo muy concurrido, hubo animación bastante para que á las dos de la madrugada aun discursieran por sus espaciosos salones alegres parejas, entregadas al cuerpo y alma al placer de la danza. El día 3 del próximo diciembre se verificará la segunda de estas reuniones dedicadas á Terpsicore.»

También se anunció el abono para cuatro funciones de teatro, en las cuales tomarán parte distinguidos jóvenes de aquella ciudad, con la simpática actriz doña Cecilia Castellanos, cuyas funciones parece se reservan, á falta de otra compañía, para las noches de las próximas pascuas.

La función de gimnasia y acróbatas que habia de celebrarse el domingo 21 en aquella bonita plaza de toros, suspendida por razon del mal tiempo, tendrá lugar en la tarde del 28. La compañía franco-hispano-portuguesa que da el espectáculo, viene de Barcelona de paso para Madrid, y cuenta en su seno notabilidades como Mad. Scott, digna émula, según dicen, de los Blondin, Leotart y otros atrevidos y afamados gimnastas.

«La concesion de derechos políticos á las mujeres, es decir, considerarlas como electoras y elegibles, va adquiriendo cada dia mayor importancia.

En los territorios del Utah y del Wyoming las mujeres disfrutan de los mismos derechos que los hombres. En los Estados de Michigan y del Yowa las asambleas provinciales han aprobado en principio la expresada concesion, pero aun no se ha sometido á la sancion popular la oportuna reforma constitucional.

El Estado del Oregon anteriores, y recientemente en favor de los mujeres, ha sido aprobado por 37 votos.

«En otros varios Estados populares de New York y el Masachussets, en las elecciones esotras ahora se haya tratado de los derechos políticos.»

«Para averiguar si en pequeña cantidad del color reducido á polvo; si se verá en la superficie del color, una parte bajará de él y otra de color amarillo.»

«El domingo próximo se celebrará una junta general de las cuentas de las cantonías y monda de las autoridades.»

«Ha llegado á esta ciudad Genovés, ex-diputado valenciano establecido en Guesu, y Bicorn, nombro de 472.50 pesetas sueldo y Millán, licenciado.»

«Habiendo cesado en la clase de primeros de Excmo. Diputación ha plaza por escalafón, no que resulta de práctica de segundos á D. Ramon.»

«Con objeto de que personas que no por las noches de la zarzuela «Las dos Peñas» dispuesto la representación del domingo por la tarde, la Empresa del teatro participa también que se estrenará la farsa «Los arañes», y se pondrá a la venta, para la cual se está preparando un decorado.»

«En junio próximo una exposición de provincias ultramarinas quedará depositada en el Museo de Historia Natural para ser llevada á la Exposición de París de 1889, para la cual se halla preparada la comisión de agricultura.»

«Los marmoles, que para construir un pirn, estampanándose en las puedan interesar de los marmoles pres de la construyera el deria el premio extrín.»

«En la causa que Villajoyosa y que ya contra el guardia civil ministerio fiscal pide para cadena temporal, las hechas á D. Fraanónimo, é indemnidadicho señor, y por calencia «El millor escut», que fué aplaudida, mas que á su mérito, gracias á los esfuerzos del popular Sr. Mora.»

Finalizó el beneficio con el sainete «El vido», que distrajo al público con sus muchos chistes.

«Las *Novedades* de Nueva-York, correspondiente al día 9 del actual, dá cuenta del siguiente terrible suceso: «Telegrafian de Bernesville (Ohio), que ayer ocurrió en el condado de Monroe una tragedia horrible. Frank Bedenbaugh, de treinta años de edad, mató á hechazos á su esposa Annie, á su hijo, de veinte meses, á la señora Stephens, y á sus dos hijos, una niña de once años y un niño de seis.»

Un hermano menor del asesino fué el primero que descubrió aquella escena de matanza, y los vecinos que acudieron á sus gritos hallaron á Bedenbaugh en un pequeño techado inmediatamente á la casa, cubierto con la sangre de sus víctimas y con la que manaba de las numerosas heridas que el mismo se habia causado con el hacha fatal en la cabeza y en el rostro. El asesino y sus cinco víctimas fallecieron aquel mismo día.»

«En el Circolo agrícola-comercial de Vinaroz tuvo lugar en la noche del 21 el primer baile de sociedad con el que se inauguraron los de la presente temporada. Aunque no estuvo muy concurrido, hubo animación bastante para que á las dos de la madrugada aun discursieran por sus espaciosos salones alegres parejas, entregadas al cuerpo y alma al placer de la danza. El día 3 del próximo diciembre se verificará la segunda de estas reuniones dedicadas á Terpsicore.»



ZARZAPARRILLA DE BRISTOL.



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

El remedio mas pronto y seguro para la curacion de...

Ulceras inveteradas, Escrófula, Reumatismo, y toda clase de enfermedades...

GUANO DEL PERU.

Calidad y precio unificados.

CALIDAD: con más de 9 por 100 de amoniaco, y de 25 por 100 de fosfatos.

PRECIO: de 30 000 kilogramos arriba, 125 rs. los 100 kilogramos...

Se vende en el Grao, en los almacenes de los que suscriben. Trenor y Compañia.

PILDORAS Y AGUA ANTI-HERPÉTICAS

DEL DOCTOR ZABALZA

FARMACIA Y JARABERIA DEL SIGLO. TRATAMIENTO

depurativo purgante, de resultados los mas positivos e indudables en todas las enfermedades herpéticas...

Depósitos en Valencia: Espliques Hermanos, farmacéuticos, plaza del Mercado, 2, y calle del Palau, 13.

COMPANIA COLONIAL

Fundadora en España de la fabricacion de chocolate a vapor. Proveedora efectiva de la Real Casa.

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. ÚNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS CON DOS MEDALLAS

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO. SOPAS COLONIALES. MEDALLA DE BRONCE

ACREDITADOS CAFÉS. Los únicos premios EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFA

GRAN SURTIDO DE TES SELECOS. PASTILLAS NAPOLITANAS Y BOMBONES DE CHOCOLATE

DULCES Y CAJAS FINAS DE PARIS. Depósito general. Calle Mayor, 18 y 20. Sucursal. Montera, 8. MADRID

EL MEJOR PURGANTE DE LOS NIÑOS

con los anises de Podofilino, fórmula del Dr. Campá, catedrático de medicina. Botica del Dr. Aliño, plaza de Cajeros, y D. Albino Aliño, plaza de Calatrava...

PILDORAS DE PODOFILINO

FORMULA DEL DR. AMALIO GIMENO, preparadas por el Dr. Aliño, hermanos. El Podofilino es el purgante favorito por las celebridades médicas de Europa...

Caja grande, 12 rs. pequeña, 6. La venta al por mayor y menor, farmacia de D. Albino Aliño, plaza de Calatrava...

REMITIDO.

Sr. D. J. Climent Martí, si no escribiera a V. dando de las gracias mas cumplidas por el buen resultado obtenido con sus polvos anti-gastrálgicos.

Diez y nueve años me hallaba padeciendo de una gastralgia, sufriendo dolores horribles, vómitos y náuseas, y hoy me encuentro completamente curado.

Hágalo publicar por el bien de la humanidad, y sabe puede mandar, a su seguro servidor Q. B. S. M.—Manuel Latorre.

Los milagrosos polvos anti-gastrálgicos se venden en la botica de Climent, calle de San Vicente, número 161, Valencia, frente a la de Padilla.

HIERRO DIALISADO DEL DR. QUESADA.

Este nuevo estado del hierro ha venido a satisfacer todas las necesidades de la medicina reconstituyente, preferiéndolo los médicos mas distinguidos para combatir las escrófulas, clorosis, anemia, raquitis, y demas empobrecimientos del organismo

El HIERRO DIALISADO DEL DR. QUESADA aventaja en accion al hierro Bravais, frasco 20 rs., pues siendo mucho más soluble que este, se asimila en mayor cantidad y con más rapidez a la sangre y los tejidos.

El HIERRO DIALISADO DEL DR. QUESADA no contiene ácido alguno, por cuya razon se prepara a todas las sales cuyo uso produce trastornos en el estómago e intestinos.

Frasco con cuenta-gotas, 8 rs. A los señores farmacéuticos que pidan seis frascos, se les hará una notable rebaja. Para los niños y personas delicadas se prepara el JARABE DE HIERRO DIALISADO DEL DR. QUESADA.—Botella 6 rs.

De venta en casa del autor, Farmacia y Jaraberia de la Trinidad, plaza de la Merced, núm. 7, y en todas las demas farmacias.

GUANO SAN-GOBAIN.

Abono completo intensivo y superior al del Perú. Este abono de reconocida eficacia para todos los cultivos, es de los mas convenientes para el arroz, trigo, naranjos, cañamos, hortalizas, etc.

Composicion: Amoniaco de 8 a 9 por 100. Fosfatos todos ASIMILABLES de 20 a 22. POTASA (considerada anhidra) de 3 1/2 a 4 1/2.

Precios: De 30.000 kilogramos en adelante 125 rs. los 100 kilogramos Al por menor 135 rs. los 100 kilogramos.

ABONO VITÍCOLA DE SAN-GOBAIN.

Especialísimo para las viñas, preventivo contra filoxera. COMPOSICION. Potasa (considerada anhidra) de 12 por 100. Fosfatos, todos asimilables, de 20 a 22 id. Nitrógeno, de 2 por 100.

Precios. De 20.000 kilgs. en adelante, 106 rs. los 100 kilogramos Al por menor 112 rs. los 100 kilogramos.

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO. Superfosfatos de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.

Garantías: La composicion de nuestros abonos se garantiza por escrito en las facturas de venta. Almacenes: Camino del Grao, núm. 94, junto al ferro-carril de Tarragona.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa. La unica que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito.

Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de BUOT, Rue Richelieu, 102.

LA ECONÓMICA

Fábrica de Guantes de Cabritilla. DE SALVADOR BALLESTER 51, Mar.—Mar, 51. VALENCIA.

En este establecimiento encontrarán un gran surtido de Manguitos de todas clases y precios. Pielas para el pecho bien confeccionadas, y para manguitos para confeccionar a gusto del comprador.

Tapabocas de piel para caballeros y niños guarnición de cisne blanco. Se han recibido los géneros de punto para la presente estacion, todos a precios de fábrica. SIN COMPETENCIA. 51, Mar.—Mar, 51.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

de la PURÍSIMA CONCEPCION agregado al Instituto Provincial de Castellon, dirigido por don JAIME PACHES ANDREU, presbítero.

Este Colegio, que se halla en el mismo edificio del Instituto Provincial, y bajo la protección de la Excm. Diputación de la provincia, y del señor director y claustro del Instituto, está dotado de vitosas y cómodas salas de estudio; hermosos y ventilados dormitorios; decente y espacioso comedor; limpios y dilatados claustros; aseados y elegantes repositos y lavabos; vistoso y anchuroso patio de recreo, y de todo el almenaje necesario para el buen servicio de los alumnos.

En el encontrarán los padres para sus hijos, por la módica pensión de 130 pesetas por trimestre, las colegiales-internas, y 90 los medio pensionistas, una buena y abundante alimentación, profesores acreditados que les repasan las asignaturas en que se hallen matriculados, y quien cuida con solicitud y esmero especial de su moralidad y parte religiosa en la forma que expresa el capítulo 5.º art. 22 del Reglamento interior.

Se admiten alumnos desde los ocho años en adelante, con tal que estén vacunados y no padezcan enfermedad habitual o contagiosa, estableciéndose para aquellos que por su tierna edad no estén en disposición de matricularse en las enseñanzas del Instituto, clases adecuadas al estado de su inteligencia, y que les sirvan de sólido fundamento para emprender mas tarde los estudios de la segunda enseñanza.

Además en las horas de recreo, los alumnos que tengan disposición y lo deseen, pueden cultivar las nobles artes del dibujo, la música y el canto, piano, flauta y violín, pues cuenta el Colegio con profesores acreditados y excelentes para ello.

El director pasará trimestralmente nota a los padres o encargados de los alumnos, de la aplicacion y comportamiento de estos. La inscripción en el Colegio principiará el 15 de setiembre, y terminará el 31 de octubre; fuera de esta época no podrán ingresar, si no media causa debidamente justificada, a juicio del señor director.

ASMA

Tos, catarros, neuralgias del pecho, del corazón, congestivos, tisis en primer grado, etc., se curan con los maravillosos CIGARRILLOS CLIMENT.

La gran fama de que gozan, los miles de curaciones obtenidas con ellos y el número de certificados de otros tantos enfermos agradecidos, son el mas acertado elogio, que con imparcialidad, podemos hacer de ellos. ¡Seis años de feliz éxito!

Se venden a 3 rs. caja: En Valencia, botica de su autor, calle de San Vicente, núm. 161, frente a la de Padilla, y D. José Andrés y Fabia, calle de San Vicente, frente al caballete de San Martín. Además, en Alcoy: D. Rafael Alfonso.—Alberique, D. Magin Font y D. Miguel Fabra.—Alcira: D. José Camps.—Benifayó, D. Ignacio Solves.—Burriana: D. Domingo Forner.—Carcagente: D. José Pallas y D. Fernando Cuelca.—Castellón de la Plana: D. Vicente Fabregat.—Denia: D. Manuel Comería.—Gandia: D. Antonio Buada y D. Vicente Espliques.—Grao: D. Pedro Cuatrecasas.—Játiva: D. Fernando Cuelca y D. Juan Ventura.—Liria: D. Mariano Durán.—Requena: D. Caetano Gil.—Sueca: D. Ernesto Latorre, D. Mariano Cubells.—Utiel: D. Joaquín Vidal.

AGUA DE LOECHES. LA MARGARITA.

Premiada con medalla en la Exposicion de Paris de 1878.

Está muy acreditada, hace ya veintiseis años, en España y en el extranjero. Cura con facilidad, prontitud y radicalmente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras, infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, disenterias, infartos del hígado, bazo y mesenterio, ictericia, y regulariza la menstruacion. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en mesenterio, ictericia, y regulariza la menstruacion. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en mesenterio, ictericia, y regulariza la menstruacion. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en mesenterio, ictericia, y regulariza la menstruacion.

Viruela (Pigota).

El jarabe de Sarraceniapurpúrea con Salicilato de Sosa, es el medicamento que más aceptación ha merecido de los médicos, para curar esta enfermedad y en general los exantemas febriles.

Depósito al por mayor y menor, farmacia de D. Albino Aliño, plaza de Calatrava, frente a la fuente del Negrito, y Dr. Aliño, plaza de Cajeros.

ZAPATERIA DE AMORÓS.

Calle de San Vicente, núm. 125, frente al Convento de San Gregorio. En este acreditado establecimiento hay un buen surtido de calzado de las clases y precios siguientes:

PARA CABALLEROS. Botinas de mate, tres suelas, punteadas, de 1.ª a 30 rs. sin puntear 46. dos suelas 41. PARA SEÑORAS. Botinas mate dos suelas, a 20 rs. sarga a 26 y 28. y charol, a 30. Cabretilla mate dos suelas a 26.

También hay un buen surtido de polonesas para niños, y niñas y botinas y zapatillas de abrigo, todo a precios muy económicos. Todos los materiales que se emplean en la confeccion de este calzado son de 1.ª clase, y en cuanto a su solidez y buena forma, nada deja que desear.

ESPECIALIDAD DE MÁQUINAS DE VAPOR

HORIZONTALES Y VERTICALES. Tipo de la máquina vertical.

Todos estas máquinas de vapor, estan listas para expedirse. Envío franco de todo los prospectos detallados.

Casa J. Hermann Lachapelle. L. Boulet y Compañía Sucesores. Ingenieros mecánicos, 111, Faubourg Poissonniere, Paris.

PIANOS Y ARMONIUMS

Gran surtido de los mas superiores que se fabrican en Europa, a precios muy económicos, garantidos y con certificado de legitimidad. Se admiten en cambio los usados, siendo de buen autor.

Elegantes accesorios para los pianos, y musica de piano baratísima. Depósito de pianos de M. Daifau, Abadia de San Martín, 11.

ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILÍTICAS.

Curacion pronta, segura y radical. Consulta, de 12 a 2 de la mañana. Calle de la Linterna, núm. 10.

Dolores reumáticos, nerviosos, inflamatorios, etc. Se curan con el Enolado Polámico de Capafons y el Sicitado de sosa. Éxito Seguro.

Dr. Aliño, plaza de Cajeros, y D. Albino Aliño, plaza de Calatrava frente a la fuente del Negrito, a donde se dirigirán los pedidos por mayor y menor.

Verdadero adelanto de la ciencia.

ALGODON ALUMINICO DEL DR. QUESADA.

Este nuevo homeostático de que la ciencia médica se está ocupando sería mente, ha venido a llenar una verdadera laguna existente en la práctica quirúrgica. Gracias a este medicamento, se cohiben pronto y bien todas las hemorragias (derrames de sangre) por temibles que parezcan y rebeldes a otros agentes terapéuticos.

De venta en casa del autor, Farmacia y Jaraberia de la Trinidad, plaza de la Merced, núm. 7, y en todas las demas farmacias de España.

ALQUILER.

Por 16 rs. diarios se alquila horna llamado del Puerto, situado en el Pueblo nuevo del Mar, calle de la Libertad, núm. 2, antes de la Reina: darán razon en la Drogueria de la Luna, Valencia.

En dicho punto tienen para vender una cocina económica de hierro y dos magníficas pilas de buscarró de primera clase.

VENTA.

Se vende una alquería sumamente espaciosa, con un huertecito de media cuarta y siete cuartas más de tierra. Indante con la misma a la entrada del pueblo de Ruzafa, junto a la vía ferrea, y en linea de edificación de la calle de Ruzafa. Dará razon el corredor Francisco Ortiz, calle de Barcelonina, núm. 9, piso tercero.

COLOCACION.

Un joven de 13 años, bien impuesto en escritura y aritmética, desea colocarse en algun almacén o casa de comercio, de escribiente o aprendiz. Se dará razon en la Redaccion de este periódico.

Panacea DE LA TOS.

Así como nuestra PANACEA para la detencion de los niños no tiene rival en el mundo, así nuestra PANACEA DE LA TOS es la única en su clase para combatir la TOS SECA, RONCA, NERVIOSA, ASMA, DOLOR AGUDO DE PECHO, TISIS INCIPIENTE, etc. Precio: 6 y 10 rs. frasco. Botica de Gadea, plaza de Serranos, núm. 2.

Los últimos del timbre Año PAR Almacén de Serra y Com El Colegio elemental y su haba estable principal, se Plaza de VERDADER (Véase la VALEN Como tenros lectores estas líneas, con El Com el discurso oficial de Sevi bernacion. doran, com Robledo us to que ocup presenta sol tiene conce ras; ni cont objeto; ni s poder a los un gran ser discurso m la que se co del tribuna llero. Nuestro Provincias del juicio los. Y no e sus elogios quand men miento, sign mirado, ap es capaz, a dilce parón Romer eloquente, por más q y ha hech tra aquell meten la t el poder. l el parrafo «En las da parlam mismo que ocaciones, la clausura rudos ataq dirigido a do de la fu se la devu cion algun los señore Armijo? se le niegu fensa?» Si el en en tareas mientes acostumb habria es fes de la nistas, que se le ideas sol siempre compos ocupan. trado es to, le ce no se no la discre Y no es derecho la Gobe der al G pes end la Vega vanecido de que l mos hal Sr. Ron sería? En p esas ac sacione rona al esto lo face a casa? «Las P manen Mas bonda anti-be diferer de las alta po siemp

Barbero.

Se necesita un joven que sepa afeitar, y cortar el pelo: Bajada San Francisco, 24.

EL HARRY ESWARIS

para Liverpool y Bristol saldrá el 29 del corriente.

EL MIRANDA

para Londres el 5 al 7 de diciembre.

EL MERCURIUS

para Amsterdam y Rotterdam admitiendo cargo para otros puntos del continente, ofrece tocar en este puerto hacia primeros de diciembre.

EL LESTRIS

saldrá el 5 de diciembre.

EL DOTTERAL

llegará el 30 del actual y saldrá el 5 de diciembre.

DIRECTO PARA MARSELLA.

El vapor francés EL BIA saldrá directamente para Marsella el sábado 27 del actual.

Consiguatario: D. J. B. Antoine, Contramuelle, 2, Grao de Valencia.

EL ABEOSSA

saldrá el 27 del actual directo para Londres.

EL TAURIDA

saldrá el 27 del actual directo para Londres.

EL FLAMARIAN

para Liverpool directo el 1.º de diciembre.

saldrá el 2 de diciembre directo para Hull.

Consiguatario: D. Antonio Buada, Torneo de San Cristóbal, 1.

Trasportes de Naranja

Servicio de vapores para Naranja y Paris, en combin con todos los ferro-carries, Canales y rios del Norte, Nord'Est, y Nord'Ouest de la Francia.

EL MALLARD saldrá el 1.º de diciembre.

Para flete dirigirse al consignatario D. Georges Escalvy, Muelle de Grao de Valencia, 18.

EL BARAMBO

saldrá el 27 del actual para Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella: admitiendo cargo y pasajeros.

Consiguatarios: Sres. Cebrían Sarzo y Roig, Moro-Zoit, 9.

Nuevo ESTREMAADURA

saldrá el 27 del actual para Barcelona, Sagunto, Cete y Marsella: admitiendo cargo y pasajeros.

Consiguatarios: Sres. M. Pareda e hijos Rey, D. Jaime, 11.